## 大小新闻

### 假如我是 一朵苔花

□冯宝新

假如我是一朵苔花 就在阴暗处倔强生长 不慕阳光偏爱的方向 用青苔的呼吸 书写向死而生的诗行

假如我是一朵苔花 就以青苔为衣 在砖缝的裂缝里 摆出蝴蝶振翅的姿势 让每片褶皱都蓄满月光

假如我是一朵苔花 就与露珠相守 与清风低语 用米粒大的心脏 盛放整个宇宙的星芒 直到春天从指缝间 长出蝴蝶的翅膀

## 最是难舍 毕业季

□王坤

这是最后一课 该讲的课程都已讲完 这也是分别时刻 不知何时再能相见

一千多个日日夜夜 仿佛就在昨天 原先觉得很长很长 现在才感觉到很短很短

因为毕业我们集体请假 从此以后飞得更高走得更远 不能再象以往 天天陪在您的身边 聆听您的谆谆教诲 在知识的海洋里增长才干

看到我们的请假条 泪水模糊了您的双眼 让情感的闸门尽情释放 此时无言胜有言 彼此留下真挚的祝福 彰显人间的大爱温暖 相处的一幕一幕 从此化作了记忆的底片

白发爬上了您的额头 皱纹布满了您的脸颊 您像一团熊熊燃烧的火焰 用自己的青春年华 点亮祖国绚丽的明天 轻轻地与您相拥 道一声老师珍重 不需要万语千言

我们已经长大 去接受祖国的挑选 把兴邦强国的重任扛在肩上 不惧风雨勇往直前 成为国家的栋梁 是你我最大的心愿

# 夏日烟台的永恒召唤

### 一位"老烟台"笔下的山海清凉与生命印记

北纬37°的黄金海岸线,在烟台 铺陈开1038公里的山海画卷。这 里,20℃的海风不仅轻抚着秦皇汉武 求仙的足迹,更浸润着我——一个在 此戍守、工作、生活了半个多世纪的 "老烟台"的生命年轮。从青葱岁月 的戎装,到报海耕耘的墨香,再到如 今含饴弄孙的闲适,烟台的夏日,于 我,已非简单的季节流转,而是一种 融入血脉的清凉召唤,一段写满故事

#### 山海交融:刻入记忆的地理禀赋

初识烟台,是1969年那个春天, 我身着军装踏上这片土地。三十载军 旅生涯,让我得以用脚步丈量它的山 海肌理。东临黄海,西接渤海,蜿蜒的 海岸线串起星罗棋布的岛屿与海湾。 蓬莱阁的缥缈仙气,昆嵛山的苍翠欲 滴,芝罘岛陆连沙洲的奇观……这些 不仅是地理书上的名词,更是我眼中 实实在在的风景。在烟台服役时长期 从事新闻报道工作,我的镜头和笔触 无数次聚焦这片山海,它早已成为我 精神版图的一部分。

这片山海的神奇,在于它是地质 演化的活态诗篇。长岛石英岩群历 经亿万年雕琢,成就宝塔礁、九丈崖 的鬼斧神工;招远罗山的"石蛋"地貌 在云海中若隐若现,清凉如世外桃 源。最令我惊叹的是崆峒岛的玄武

岩柱状节理,如巨型管风琴般矗立在 海岸,潮汐为其伴奏——这景象,是 我当年在海防守备部队时上过得最 生动的"地质课"。烟台,这座荣膺联 合国人居奖的城市,其山海交融的独 特魅力,是刻在我骨子里的骄傲。

#### 清凉密码:汗水与海风交织的记忆

烟台的夏日清凉,是北纬37°的 厚礼,更是我半生亲历的体感。海洋 性季风气候让这里夏无酷暑,八月的 平均气温常在20℃徘徊。

这份清凉,于我有着更深的烙 在部队的三十年,尤其是转业前 的十多年,我几乎每年都有一项特殊 任务——提前对接协调中原地区来 烟台海训的部队保障事宜。那些年 轻的面孔在开发区、芝罘岛、养马岛 的海滩上挥汗如雨,一训就是三个 月。他们的到来,本身就是对烟台夏 日海训条件最硬核的认证。这份清 凉,是战斗力生成的保障,是战士们 黝黑皮肤上滚落的汗珠与清凉海风 交织的独特风景。

转业到市广电局担任副局长工 作后,我连续三年与市民政局、卫生 局等部门的领导同志一起,带着烟台 生产的慰问品,带着烟台人民的深情 厚谊,走进海训部队的临时营区。看 到官兵们在烟台得天独厚的环境中 刻苦训练,那份欣慰与自豪感,至今

想起仍心头发热。烟台的海风,不仅 抚慰着市民,也见证着共和国卫士的

#### 清凉栖居:家与客的港湾情深

烟台的夏日魅力,是一种强大的 吸引力。我所居住的莱山区南山世 纪华府小区,俨然是一个"清凉联合 国",美国、日本、韩国籍的住户随处 可见。北京户口的小区居民有30多 家,还有100多户来自全国各地的朋 友。他们大多是退休后慕烟台的山 水气候之名而来此定居的。我的数 位老战友退休后,不约而同地选择在 烟台安家。问起缘由,他们的答案出 奇地一致:烟台的山水和夏天那份难 得的清凉舒适,让人来了就不想走, 可谓夏在烟台,难以离开。

我的老家在河南南阳,那些年我 对父母的孝心,具象化为一个固定的 仪式:入夏必接二老来烟台避暑。父 亲离世前来烟台住过两个夏天。母 亲去世前的整整十个夏天,都是在烟 台的清凉中度过的。记忆里,父亲摇 着蒲扇在葡萄架下乘凉的笑脸,母亲 看着孙子在海边嬉戏时舒展的皱纹, 与烟台的夏日永远叠印在一起。

#### 清凉盛宴:舌尖上的山海交响

烟台的夏日,怎能少了鲁菜的鲜

香?这让我不能不提及 我的好友程伟华——烟

台市餐饮协会会长、鲁菜特级大 师。 他不仅是技艺精湛的大师,更是 夏日烟台美食活力的重要推手。那连 续举办了二十多届、已成为城市夏日 名片的烟台滨海消夏美食节,正是他 作为总牵头人,倾注无数心血办起来 的。每当七月美食节启幕,千米海岸 线化身为饕餮长廊,蓬莱八仙宴的巧 思与长岛海鲜大锅的豪迈同台竞技, 空气中弥漫着海鲜的咸鲜与水果的甘 甜。在渔人码头,看着人们大快朵颐 着他推广的"海鲜配冰镇葡萄酒""烟 熏鱿鱼须搭白兰地"等混搭美味,听着 海阳大秧歌的欢快鼓点,程会长的脸 上总是洋溢着满足的笑容。这份为夏 日烟台美食贡献力量的执着,本身就 是一首动人的奉献之歌。

#### 清凉胜境:多元画卷中的天然空调

烟台人的避暑生活,本身就是一 幅多彩画卷。被誉为"东方夏威夷"的 养马岛,年平均气温仅11.8℃。驾车 行驶在那条著名的海上音乐公路上, 车轮摩擦出《蓝色多瑙河》的旋律。清 凉的海风扑面而来,常让我想起当年 部队拉练时战士们嘹亮的歌声。

而说到天然的绿色空调,昆嵛 山排在首位。这座被誉为"仙山之 祖"的胶东屋脊,不仅是地理坐标, 是承载了 我两年多军旅生 涯的清凉记忆。那时, 我所在的师机关和所属部分部 队就驻扎在这莽莽林海之中。盛夏 时节,昆嵛山腹地宛如一个巨大的 天然氧吧和恒温空调。空气中负氧离子含量极高,每一次深呼吸都沁 人心脾。那份干爽宜人的清凉,绝 非人造冷气可比。

#### 永恒的召唤,生命的归处

从热血军营到报海风云,再到如 今的恬淡时光,烟台的夏日,如同一 位永恒的故友,以其山海的壮美、气 候的宜人、物产的丰饶、人情的温 暖,深深地召唤着我,也召唤着千千 万万的人们。它不仅仅是一座地理 意义上的避暑胜地,更是一个情感的 归宿,一种生活方式的象征。在这 里,历史的厚重与现代的活力,自然 的馈赠与人文的温度,奋斗的激情与 栖居的闲适,都在那永恒而清凉的海 风中,达成了完美的和解与共生。 这.就是夏日烟台赋予我,也赋予所 有向往者的——永恒的召唤与生命

老家的院子角落里,一辆旧自 行车斜倚着砖墙。车梁中央的皮 革早已磨得稀薄锃亮,车铃锈成一 团,轻轻触碰发不出半点声响。它 像一位沉默的老者,静静地立在那 里,满是岁月的痕迹,承载着数不

第一次见到这辆自行车 时,我才六岁。那时风华正 茂的爸爸,最大的梦想就是 拥有一辆自行车。在二十世 纪六七十年代,"三转一响" 可是稀罕的奢侈品,相当于 现在的有车有房。"'三转'是 自行车、手表、缝纫机,'一 响'是收音机。"爸爸说起这 些时,眼里总闪着光。

清的回忆

后来爸爸真的有了一辆 自行车,每天都骑着它早出 晚归。心情好的时候,他会 一边骑车一边哼着小曲,有 时车把手上还挂着给我带的 零食。每个周末,他都雷打 不动地在院子里擦拭车子, 动作轻柔又仔细,仿佛在呵 护一件稀世珍宝。

一个阳光明媚的早晨, 爸爸笑着对我说:"今天天 气真好,特别适合骑行,爸 爸带你去逛集市,咋样?"我 一听,高兴得直跳脚,连忙 点头答应。

那是我第一次坐自行 车。我紧紧抱住爸爸的后 背,只听他喊了声"出发",脚 过脸颊,带着青草和泥土的香气。 我闭上眼睛,感受着阳光的温暖,心 里满是快乐和惬意。车轮滚滚向 前,爸爸的背影在朝阳下显得格外 高大,那一刻的美好,深深印在了我 的脑海里。

等我渐渐长大,爸爸开 始教我骑车。他用宽厚的手 掌牢牢扶住车尾,声音沉稳: "别怕,眼睛往前看,爸爸在 后面呢!"我歪歪扭扭地往前 骑,正当车子平稳些时,突然 感觉身后的力量消失了,车 把一歪,我连人带车摔在了 地上。

爸爸赶忙跑过来,语气 温柔:"学骑车,不要怕跌倒, 在哪儿跌倒就在哪儿爬起 来,爸爸第一次学车时摔得 比你还多呢。"他扶起车,目 光坚定地看着我,"再来一 次,记住,车把握紧,眼睛往 前看!"

三十多年过去了, 爸爸 教我骑车的场景还历历在 目。每当遇到困难,我的耳 边总会响起他的叮咛,给我 勇气和力量。

前些日子,上小学的儿 子嚷着要学骑车。我学着爸 爸当年的样子,先在车尾稳 稳扶着,再慢慢松手。经过 一次次摔倒又爬起,儿子终 于学会了骑车。

工作的时候,我很少去福山。 退下来后,因为一些机缘,反而多 次来到这里,走访了许多地方,并 先后写出了几篇散文。这里的青山 绿水,这里的人文历史,这里的人, 都给我留下了美好的印象,真正是 常说的那句话——"福山福地福人

四月之末,万花盛开,正是最艳 丽的芳菲之时,胶东大地一片锦 绣。单位组织退休人员 去福山参观新能源动力 产业园区。

来到这里,登上观景 台,出现在面前的是令人 惊心动魄的壮观场景:一 片山岭被夷为平地,坦荡 无垠,一望无际,连绵蔓 延的浅灰色厂房如一层 厚厚的云彩,密密实实地

覆盖在这片土地上。这是潍柴弗迪 新能源产业园的一期工程,已经建 成投产。不久之后,这里将形成新 能源汽车的电池、电机、电控全产业 链的研发生产基地。离此不远的几 座正在建设的大型建筑,是国家智 能商用车质量检验检测中心、汽车 研发试验检测认证基地项目。这里 将设立智能驾驶产业研究院,打造 面向全产业链的数字化智能网联汽 车研发孵化中心,项目建成后,将大 幅提高全省新能源汽车关键部件的 研发及检测水平。再远处是即将竣 地的,是现代的福山人。他们曾经 儿。为你欢呼!

工的创明圆柱形锂电池项目。这里 能够生产全球首款高安全高能量密 度的准固态圆柱电芯,广泛应用于 智能设备和家电产品,年产值约20 亿元,将稳居全球圆柱型电池第一 梯队。一体谋划的南航国际创新智 谷也在打造之中。这几大巨头的差 异化发展,必将成为一个新能源电 池产业集群,形成强大的新质生产 力,成为烟台市发展新能源汽车产

## 福山之思

镇,20世纪90年代,我曾在这里驻 点。在我的印象中,这里是荒山野 岭,地势高低不平,杂草丛生。第一 次工业革命蒸汽时代、第二次工业 革命电气时代、第三次工业革命信 息技术时代,这里都是一片沉寂而 荒凉的土地,而今,第四次工业革命 智能化时代到来的时候,这片曾被 忽略了的土地觉醒了,奋起了!

这片土地坐落于福山的高疃

让福山这片沉睡之地变成新福

抓住了烟台经济开发区发展整车的 机遇,风风火火地创建了300多家 配套企业,形成了长长的汽车产业

在参观中得知,为了保障"十一 五"以来市外投资最大的装备制造 业单体项目"当年规划、当年开工、 当年建成、当年投产",福山区实行 "一阶段一专班"推进模式,"白+黑" 压茬推进工期时序,以"10天完成清

> 障、30天完成征迁、90天 完成场平"的"福山速 度",拼出了世界500强 企业项目在烟落地建设 的"福山效率"

福山是个有梦的地 方,这里孕育了伟大的 爱国者、甲骨文研究之 祖王懿荣,后来,无数的 福山人跨大洋走五洲,

让独特的菜香飘散世界,如今,他们 又趁开放之机拉开了长长的汽车生 产的产业链。它必将成为世界新能 源汽车生产的重镇,塑造出一片新 质生产力的灿烂光辉之地。它是烟 台的骄傲,是烟台的新地标。这是 福山的新希望,也是烟台的新能源

是的,只要有胸怀、有目标、有 干劲,就会有光明的前途。新时代 之梦,已降临福山福地。

福山,好一个新时代的弄潮

久雕在一记英阳 久塑青个忆雄光 长般山庄嘹战山 长耸绿严亮斗 立水的 的 地

胸向在轮老阳 前山山椅人光 的上下上孩灿 勋遥手的童烂 章望打大拍着 熠 眼爷下 熠 罩 合 闪

仿如一孩溪 佛蒲朵童水 种公朵玩瀑 下 英 起布 了般 明来 浪撒 天飞 花欢 的去 新 绿

受着泰姆 阳山蛛 在荡着 光 正 好

享稳只

不小香 断花叶 地也草 舞摇在 蹈头微 晃风 脑里

一树阳 天木光比的在 一影大 Ш

壮

共同成长 一路有你

——"我与《烟台日报》80年"征文启事

2025年是《烟台日报》创刊80周 与《烟台日报》80年"为主题,讲述您与 有感染力。

80年风雨兼程,80年笔墨情 深。80年,是一段历史的沉淀,更是 一个崭新的起点。奋斗者青春不 老,80岁仍是芳华正茂。在这一特 别的历史时刻,不管您是读者、通讯 员、曾经的报人,还是本报曾经报道 过的人物,我们都诚挚邀请您,用文 字抒发与《烟台日报》的情缘,分享 您与《烟台日报》的故事。让我们一 起回首过往,展望未来,书写属于我 们的共同记忆。

一、征文主题

以"共同成长 一路有你——我

《烟台日报》的故事,分享您与《烟台日 报》共同成长的经历、感悟与思考。征 文内容可以是您与《烟台日报》相关的 个人经历、情感故事,也可以是您对 《烟台日报》某一篇文章、某一期报纸 的深刻记忆,或是您对《烟台日报》未 来发展的期许与建议。

#### 二、征文要求

1. 征文须为原创作品,内容真 实,情感真挚,不得抄袭或套作。

2. 体裁不限, 散文、诗歌、随笔、 回忆录等形式均可,字数控制在2000 字以内。

3. 文字简洁流畅,表达清晰,富

4. 截稿日期: 2025年7月31日。

三、投稿方式

请将您的作品发送至电子邮 箱:ytdaily80@126.com,邮件标题注 明"《烟台日报》80周年征文+作者姓》 名+联系方式"。

#### 四、征文使用和奖励

优秀作品将刊登在《烟台日报》 及官方新媒体平台,并有机会获得 《烟台目报》的纪念品。

烟台日报编辑部

